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CAPÍTULO 1
Acentuação

»	 Nos editais: Acentuação gráfica.

01	 (Vunesp – Oficial Administrativo – SEDUC SP/2019) Na frase “… a obra póstu-
ma e incrivelmente contemporânea…”, os termos destacados recebem acentu-
ação gráfica em conformidade com as mesmas regras observadas para acentua-
ção, respectivamente, dos seguintes termos: 

a)	 legião; proféticos. 
b)	 angústia; alguém. 
c)	 tecnológicas; experiência. 
d)	 também; paciência. 
e)	 páginas; está.

b 	COMENTÁRIOS:

JJ Nota da autora: pós-tu-ma é proparoxítona; con-tem-po-râ-nea é paroxítona 
terminada em ditongo, pois o “e” possui som de /i/.

A fim de facilitar, coloque as palavras na tabela e sempre deixe a última coluna pre-
enchida. 

- PRO PAR OXI

PÓS tu ma

com tem RÂ nea

le GIÃO

pro FÉ ti cos

an GÚS Tia

al GUÉM

tec-no LÓ gi ca

ex-pe ri ÊN Cia

tam BÉM

pa ci ÊN cia

PÁ gi nas

es TÁ
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Alternativa "a" – O til não é considerado acento gráfico, mas sim um sinal de nasa-
lação. Vale como acento quando recai sobre a sílaba tônica: oxítona; proparoxítona.

Alternativa "b" – paroxítona; oxítona.

Alternativa "c" – proparoxítona; paroxítona.

Alternativa "d" – oxítona; paroxítona.

Alternativa "e" – proparoxítona; oxítona.

ALTERNATIVA CORRETA: C

02	 (Vunesp – Enfermeiro Judiciário – TJ SP/2019 - adaptada) Assinale a alternati-
va em que os termos estão acentuados, correta e respectivamente, a exemplo das 
palavras: dúvida, abundância e também. 

a)	 exíguo; hemácia; outrém. 
b)	 trôpego; anúncia; provém.
c)	 rúbrica; latência; pajém.
d)	 álibi; essência; aquém.
e)	 récorde; incônscio; amém. 

b	COMENTÁRIOS:

Alternativa "a" – outrem.

Alternativa "b" – anuncia: verbo.

Alternativa "c" – rubrica e pajem: paroxítonas terminadas em “a”.

Alternativa "d" – proparoxítona, paroxítona, oxítona.

Alternativa "e" – recorde.

ALTERNATIVA CORRETA: D

03	 (Vunesp – Administrador Judiciário – TJ SP/2019 - adaptada) Assinale a alter-
nativa em que a acentuação e a grafia das palavras estão de acordo com a norma-
-padrão da língua portuguesa. 

a)	 Pela fronteira, tem entrado no país muitos refugiados, e é imprecindível acolhê-
-los adequadamente.

b)	 Faltou ombridade aos dirigentes da empresa, pois eles omitiram dos sócios o 
récorde de vendas.

c)	 À excessão dos quibes, os salgados servidos na cerimônia de inauguração esta-
vam saborosos. 

d)	 A atendente da companhia aérea fez uma rúbrica na passagem para retificar o 
horário do voo.

e)	 Atualmente, é mister acabar com privilégios concedidos a clãs inescrupulosos.

b 	COMENTÁRIOS:

JJ Nota da autora: Questão de acentuação e ortografia.
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Alternativa "a" – têm (plural); imprescindível – paroxítona terminada em “l”.

Alternativa "b" – hombridade; recorde – paroxítona terminada em “e”.

Alternativa "c" – exceção.

Alternativa "d" – rubrica – paroxítona terminada em “a”.

Alternativa "e" – Os vocábulos foram escritos corretamente. Mister significa funda-
mental, essencial.

ALTERNATIVA CORRETA: E

04	 (Vunesp – Agente de Telecomunicações Policial – PC SP/2018) Assinale a al-
ternativa em que as palavras estão acentuadas obedecendo à mesma regra que 
determina a acentuação, respectivamente, das palavras “vários” e “análogas”. 

a)	 Dívidas; há. 
b)	 Josés; água. 
c)	 Antônios; multiétnica.
d)	 Deploráveis; inclassificável.
e)	 País; máxima.

b 	COMENTÁRIOS:

JJ Nota da autora: vá-rios – paroxítona terminada em ditongo; a-ná-lo-gas – pro-
paroxítona.

Alternativa "a" – proparoxítona; monossílaba.

Alternativa "b" – oxítona; paroxítona terminada em ditongo.

Alternativa "c" – paroxítona terminada em ditongo; proparoxítona.

Alternativa "d" – paroxítona terminada em ditongo; paroxítona terminada em “l”.

Alternativa "e" – hiato (pa-ís); proparoxítona.

ALTERNATIVA CORRETA: C

05	 (Vunesp – Escrivão de Polícia Civil – PC SP/2018) Assinale a alternativa conten-
do as palavras que seguem, correta e respectivamente, os princípios de acentua-
ção das palavras destacadas – Júri; legítima; existência. 

a)	 série; técnica; assassínio.
b)	 bônus; violência; tráfico.
c)	 táxi; excelentíssimo; arbitrária.
d)	 íris; saído; nítida.
e)	 estéril; ecumênico; Romênia.

b 	COMENTÁRIOS:

JJ Nota da autora: jú-ri – paroxítona terminada em “i”; le-gí-ti-ma – proparoxítona; 
e-xis-tên-cia – proparoxítona.
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Alternativa "a" – paroxítona terminada em ditongo; proparoxítona; paroxítona ter-
minada em ditongo. 

Alternativa "b" – paroxítona terminada em “u(s)”; paroxítona terminada em ditongo; 
proparoxítona.   

Alternativa "c" – paroxítona terminada em “i”; proparoxítona; – paroxítona terminada 
em ditongo.  

Alternativa "d" – paroxítona terminada em “i(s)”; hiato; proparoxítona.

Alternativa "e" – paroxítona terminada em “l”; proparoxítona; – paroxítona terminada 
em ditongo.

ALTERNATIVA CORRETA: C

06	 (Vunesp – Investigador de Polícia – PC SP/2018) Assinale a alternativa correta 
quanto à acentuação, considerando os enunciados adaptados da Folha de S.Pau-
lo, de 26.04.2018. 

a)	 Ambientes arejados e higiêne das mãos ajudam na prevenção de doenças infec-
ciosas. 

b)	 Eleita capital da cultura, Palérmo é opção de destino imperdivel no sul da Itália. 
c)	 Pela primeira vez na história, líderes das Coreias se encontram no lado sul-coreano. 
d)	 Estilo transformers: Robô humanóide se transforma em carro no Japão.
e)	 Além de falar e pensar, até nosso silencio é em português.

b 	COMENTÁRIOS:

Alternativa "a" – higiene.

Alternativa "b" – Palermo; imperdível.

Alternativa "c" – história: paroxítona terminada em ditongo; líderes: proparoxítona.

Alternativa "d" – humanoide: ditongo aberto em paroxítona é mais acentuado após 
a reforma ortográfica de 2009.

Alternativa "e" – silêncio (substantivo).

JJ DICA – Se fosse usado como verbo, o vocábulo não seria acentuado: Eu me silen-
cio diante de você.

07	 (Vunesp – Estatístico Judiciário – TJ SP/2015 - adaptada) Acentuam-se em ra-
zão da mesma regra as seguintes palavras: 

a)	 dívidas, crédito, empréstimo. 
b)	 carnê, período, salário. 
c)	 salário, também, comércio. 
d)	 favorável, último, crédito. 
e)	 tendência, também, carnê. 

b 	COMENTÁRIOS:

JJ Nota da autora: Sugiro que faça uma tabelinha a fim de evitar erros. Não coloque 
as regras especiais dentro da tabela - hiato, ditongos abertos e monossílabos.
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Alternativa correta: letra "a" – Todas as proparoxítonas são acentuadas. Perceba que 
os acentos estão na mesma coluna:

- PRO PAR OXI

DÍ vi das

CRÉ di to

em PRÉS ti mo

Alternativa "b" – Apenas carnê é oxítona.

Alternativa "c" – Apenas também é oxítona.

Alternativa "d" – Apenas favorável é paroxítona.

Alternativa "e" – Apenas tendência é paroxítona.

Texto para responder à questão.

Veja, aí estão eles, a bailar seu diabólico “pas de deux” (*): sentado, ao fundo do 
restaurante, o cliente paulista acena, assovia, agita os braços num agônico poli-
chinelo; encostado à parede, marmóreo e impassível, o garçom carioca o ignora 
com redobrada atenção. O paulista estrebucha: “Amigô?!”, “Chefê?!”, “Parceirô?!”; o 
garçom boceja, tira um fiapo do ombro, olha pro lustre.

Eu disse “cliente paulista”, percebo a redundância: o paulista é sempre cliente. 
Sem querer estereotipar, mas já estereotipando: trata-se de um ser cujas interações 
sociais terminam, 99% das vezes, diante da pergunta “débito ou crédito?”.[…] Como 
pode ele entender que o fato de estar pagando não garantirá a atenção do garçom 
carioca? Como pode o ignóbil paulista, nascido e criado na crua batalha entre bur-
gueses e proletários, compreender o discreto charme da aristocracia?

Sim, meu caro paulista: o garçom carioca é antes de tudo um nobre. Um antigo 
membro da corte que esconde, por trás da carapinha entediada, do descaso e da 
gravata borboleta, saudades do imperador. […] Se deixou de bajular os príncipes 
e princesas do século 19, passou a servir reis e rainhas do 20: levou gim tônicas 
para Vinicius e caipirinhas para Sinatra, uísques para Tom e leites para Nelson, re-
cebeu gordas gorjetas de Orson Welles e autógrafos de Rockfeller; ainda hoje fala 
de futebol com Roberto Carlos e ouve conselhos de João Gilberto. Continua tão 
nobre quanto sempre foi, seu orgulho permanece intacto.

Até que chega esse paulista, esse homem bidimensional e sem poesia, de ca-
misa polo, meia soquete e sapatênis, achando que o jacarezinho de sua Lacoste 
é um crachá universal, capaz de abrir todas as portas. Ah, paulishhhhta otááário, 
nenhum emblema preencherá o vazio que carregas no peito – pensa o garçom, 
antes de conduzi-lo à última mesa do restaurante, a caminho do banheiro, e ali 
esquecê-lo para todo o sempre.

Veja, veja como ele se debate, como se debaterá amanhã, depois de ama-
nhã e até a Quarta-Feira de Cinzas, maldizendo a Guanabara, saudoso das vár-
zeas do Tietê, onde a desigualdade é tão mais organizada: “Ô, companheirô, faz 
meia hora que eu cheguei, dava pra ver um cardápio?!”. Acalme-se, conterrâneo. 
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Acostume-se com sua existência plebeia. O garçom carioca não está aí para ser-
vi-lo, você é que foi ao restaurante para homenageá-lo. (Antonio Prata, Cliente 
paulista, garçom carioca. Folha de S.Paulo, 06.02.2013)

(*) Um tipo de coreografia, de dança.

08	 (Vunesp – Escrevente Técnico Judiciário – TJ – SP/2013) É correto dizer que a 
acentuação gráfica que o autor emprega tanto segue a norma-padrão quanto 
desobedece a ela, neste caso, numa tentativa de imitar a entonação oral do cha-
mamento. Essa afirmação é baseada na acentuação, respectivamente, de

a)	 sapatênis e Tietê.

b)	 diabólico e marmóreo.

c)	 esquecê-lo e amigô.

d)	 companheirô e débito.

e)	 chefê e parceirô.

b 	COMENTÁRIOS:

Alternativa correta: letra "c" – Importante atentar-se ao enunciado: acentuação 
gráfica que o autor emprega tanto segue a norma-padrão (forma correta) quanto 
desobedece a ela (forma incorreta), respectivamente:

1)	 esquecê-lo = correta – oxítona terminada em e.

2)	 amigô = incorreta. Corrigindo: amigo – paroxítona terminada em o.

JJ Dica – Acentuam-se as oxítonas terminadas em:

a(s) o(s)

e(s) em, ens

Alternativa “a” – Corretas as duas formas: sapatênis (paroxítona terminada em is) e 
Tietê (oxítona terminada em e).

JJ Dica – Acentuam-se as paroxítonas terminadas em:

l fácil
um, uns álbum, álbuns

n pólen

r cadáver

ã(s), ão(s)
órfã,  

órfãs, órfão, 
órfãos

ps bíceps

x tórax

us vírus
ditongo oral 
(seguido ou 

não de s)
jóquei, túneisi, is júri, lápis

om, ons iândom, íons
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JJ Observações:
1)	 As paroxítonas terminadas em “n” são acentuadas (hífen), mas as que terminam em 

“ens”, não. (hifens, jovens)
2)	 Não são acentuados os prefixos terminados em “i “e “r”. (semi, super)
3)	 Acentuam-se as paroxítonas terminadas em ditongos crescentes: ea(s), oa(s), eo(s), 

ua(s), ia(s), ue(s), ie(s), uo(s),io(s). (Fonte: http://www.soportugues.com.br)
Alternativa “b” – Corretas as duas formas: diabólico (proparoxítona) e marmóreo (pa-
roxítona terminada em ditongo).
Alternativa “d” – Ordem inversa do que é pedido:
1)	 errada – companheirô (correção: companheiro)
2)	 correta – débito (proparoxítona).
Alternativa “e” – As duas formas estão erradas: chefê (chefe) e parceirô (parceiro).

09	 (Vunesp – Escrevente Técnico Judiciário – TJ – SP/2013) Assinale a alternativa 
com as palavras acentuadas segundo as regras de acentuação, respectivamente, 
de intercâmbio e antropológico.

a)	 Distúrbio e acórdão.
b)	 Máquina e jiló.
c)	 Alvará e Vândalo.
d)	 Consciência e características.
e)	 Órgão e órfãs.

b 	COMENTÁRIOS:

Alternativa “d”: correta – Intercâmbio e consciência: paroxítonas terminadas em di-
tongo; antropológico e características = proparoxítonas.

– Pro PAR Oxi

in ter CÂM bio

cons ci ÊN cia

– PRO Par Oxi

an tro po LÓ gi co

ca rac te RÍS ti cas

Alternativa “a”:

– Pro PAR Oxi

in ter CÂM bio

dis TÚR bio

– PRO PAR Oxi

an tro po LÓ gi co

a CÓR dão
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Alternativa “b”:

– PRO PAR Oxi

in ter CÂM bio

MÁ qui na

– PRO Par OXI

an tro po LÓ gi co

ji LÓ

Alternativa “c”.

– Pro PAR OXI

in ter CÂM bio

al va RÁ

– PRO Par Oxi

an tro po LÓ gi co

VÂN da lo

Alternativa “e”.

– Pro PAR Oxi

in ter CÂM bio

ÓR gão

– PRO PAR Oxi

an tro po LÓ gi co

ÓR fãs



CAPÍTULO 2
Ortografia  

e semântica

»	 Nos editais: Semântica: sentido e emprego dos 
vocábulos; campos semânticos. Ortografia. Sig-
nificação contextual de palavras e expressões. 
Sinônimos e antônimos. Sentido próprio e figu-
rado das palavras.

01	 (Vunesp – Contador Judiciário – TJ SP/2019 - adaptada) Assinale a alternativa 
em que o termo destacado está corretamente empregado, conforme os sentidos 
do período.

a)	 De acordo com o Fundo Monetário Internacional, há uma eminente redução do 
PIB mundial para 2019.

b)	 É possível um conflito comercial, já que os EUA podem retificar uma terceira ro-
dada de tarifas à China.

c)	 Investidores hoje otimistas logo exigirão o comprimento de medidas para que 
haja resultados concretos.

d)	 A decisão da Comissão Europeia mostra que a Itália infligiu acordos que visam 
evitar aumento de juros.

e)	 A recuperação econômica do Brasil poderá fluir bem, pois o país tem espaço para 
uma retomada mais forte.

b 	COMENTÁRIOS:

Alternativa "a" – iminente: prestes a acontecer; eminente: excelente, superior. 

Alternativa "b" – ratificar: confirmar, validar; retificar: corrigir.

Alternativa "c" – cumprimento: ação ou efeito de cumprir, de executar, de realizar 
algo; comprimento: dimensão que vai de uma extremidade à outra; tamanho.

Alternativa "d" – infringiu: desrespeitou; infligir: aplicar, impor.

Alternativa "e" – fluir, no sentido figurado, significa possuir seu início em; ter razão em; 
derivar. 

ALTERNATIVA CORRETA: E
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02	 (Vunesp – Médico Judiciário – TJ SP/2019 - adaptada) Assinale a alternativa 
que contém sentido e emprega, corretamente, termos parônimos.

a)	 É essencial que juntas médicas promovam seções periódicas para chegar a diag-
nósticos acurados.

b)	 Analistas discutem a cerca da migração de alguns profissionais para uma medici-
na mais técnica.

c)	 Jayme Murahovschi ratifica o ponto de vista de outros colegas que também acre-
ditam que a profissão está vivendo uma reviravolta.

d)	 A finalidade da profissão não se alterou, porém, na atual conjetura, o modus ope-
randi passa por drásticas mudanças.

e)	 Apesar das contribuições da robótica, não é fato eminente a realização de cirur-
gias sem a intervenção humana.

b	COMENTÁRIOS:

JJ Nota da autora: Parônimos são palavras que possuem significados distintos e são 
grafadas ou faladas de modo parecido.

Alternativa "a" – sessões: reuniões.

Alternativa "b" – acerca: sobre.

Alternativa "c" – ratificar: confirmar.

Alternativa "d" – conjuntura: momento, situação.

Alternativa "e" – iminente: prestes a ocorrer.

ALTERNATIVA CORRETA: C

03	 (Vunesp – Analista Técnico Científico – MPE SP – SP/2019) Há termo emprega-
do em sentido figurado na passagem: 

a)	 ... mostra-se igualmente essencial – a da melhora do ambiente de negócios.
b)	 A edição mais recente do ranking catalogou número recorde de 314 reformas... 
c)	 ... o maior atraso relativo do Brasil se dá no pagamento de impostos... 
d)	 Nesse quesito em particular, o país ocupa um trágico 184º lugar no ranking. 
e)	 ... a simplificação já traria ganhos substanciais em eficiência ao setor produtivo.

b 	COMENTÁRIOS:

JJ Nota da autora: Questão de semântica.

Denotação é o sentido próprio de uma palavra, ou qualquer outra coisa, desprovido 
de ampliações ou modificações em seu significado. Conotação é a ação que consiste 
no emprego de uma palavra a partir de um sentido figurado, não literal, e dependente 
do contexto.

Alternativa "a" – Denotação: essencial e ambiente de negócios.

Alternativa "b" – Denotação: recente, ranking, catalogou, número recorde.

Alternativa "c" – Denotação: atraso, pagamento de impostos.


